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Oppgavesett 12 – Fasit 

 

 

Oppgave 1 

Jordas radius R=6370 km, solarkonstanten S=1367 W/m2 og jordas albedo A=30%. Effekten av 
solstrålingen som jorda mottar er det som passerer en sirkelflate med radius R:  

𝑆 ∙ 𝜋R2 

Av dette absorberes: 

(1 − 𝐴) ∙ 𝑆 ∙ 𝜋R2      

Ovenstående er absorbert energi per tid (W = J/s). Absorbert energi i løpet av tiden t= 1 år er 

(1 − 𝐴) ∙ 𝑆 ∙ 𝜋R2 ∙ t = (1-0.3)∙1367
W
m2 ∙ 𝜋 ∙ (6.37 ∙ 106m)2 ∙ 365 ∙ 24 ∙ 3600s ≈ 3.84 ∙ 1024 J 

globalt energiforbuk i 2008
absorbert solenergi i 1 år

=  
4.7 ∙ 1020

3.84 ∙ 1024 ≈  

0.012 % 

 

Oppgave 2  

120 TWh = 120∙1012W∙3600s = 4.32∙1017J 

I løpet av 1 år produserer 1 kjernekraftverk energien: 1000 ∙ 106W∙300∙24∙3600s=2.592∙1016J 

Det er dermed behov for: 4.32∙1017

2.592∙1016 ≈ 17 kjernekraftverk 

 

Oppgave 3 

Årsproduksjonen av elektrisk energi fra vindmøller i 2007: 

900 GWh = 900∙109W ∙3600s = 3.24∙1015J 

Energiproduksjon fra 1 vindmølle i løpet av t = 1 år: 

𝜂 ∙
1
2

∙ 𝜋 ∙ R2 ∙ 𝜌 ∙ v3 ∙ t = 0.4∙
1
2

∙ 𝜋 ∙ (40m)2 ∙ 1.27
kg
m3 ∙ �7

m
s

�
3

∙ 365 ∙ 24 ∙ 3600s =  1.38 ∙ 1013J 

Antall vindmøller for å kunne produsere 900 GWh: 3.24∙1015

1.38∙1013  ≈ 

235 vindmøller 
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10% av årlig energiforbruk i Norge er 22 TWh. Antall vindmøller for å produsere dette: 

22 TWh
1.38∙1013J

= 22∙1012∙3600J
1.38∙1013J

≈ 5740 

 

Oppgave 7 

I et saltkraftverk hentes energi fra forskjeller i saltkonsentrasjon i vann. En ferskvannselv som renner 
ut i havet (saltvann) er egnet. Ferskvann og saltvann er adskilt som vist i figuren under, med en 
spesiell membran. Denne membranen er konstruert slik at vannmolekyler kan passere membranen, 
men ikke saltmolekyler. Salltmolekylene er for store til at de kan passere. Siden konsentrasjonen av 
vannmolekyler er større i ferskvannet enn i saltvannet vil vannsøylen på saltvannsiden øke. Dette vil 
pågå inntil det er balanse i trykket fra vannmolekyler på hver side av membranen. Høydeforskjellen 
mellom saltvannsøylen og ferskvannsøylen kan for eksempel drive en turbin/el-generator. 

  

 

Oppgave 8 

Ozonhullet over Antarktis oppstår i september måned. 

En betingelse for dannelse av ozonhull er at polare stratosfæreskyer er tilstede slik at heterogen 
kjemi kan foregå. Over Arktis er stratosfæretemperaturen normalt ikke tilstrekkelig lav for at PSC kan 
dannes. 

 

I januar er det sommer over Antarktis og stratosfæretemperaturen er for høy til at PSC dannes. 
Dermed vil ozonhull ikke dannes i januar måned. 

 

I januar er sollys ikke tilstede i stratosfæren over Arktis. Sollys er en av betingelsene for dannelse av 
ozonhull. Dermed vil ozonhull ikke dannes i januar måned over Arktis. 

 


